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Introduzione 
• La corretta percezione dei rischi e la cultura della prevenzione sono 

fattori di grande rilievo ai fini della tutela della salute e sicurezza 
dei lavoratori.  

 

• Per impostare interventi di prevenzione e di promozione della 
cultura della sicurezza efficaci è importante  conoscere e 
monitorare nel tempo  la percezione del rischio di infortunio e 
malattia professionale e l’adozione delle misure di prevenzione e 
protezione nei luoghi di lavoro. 

 

• Per questi motivi è stato inserito un modulo opzionale con 
l’obiettivo di indagare i seguenti aspetti: percezione del rischio di 
infortunio o malattia in ambito lavorativo, prevalenza di interventi 
di informazione e formazione sui rischi lavorativi, diffusione 
dell’utilizzo dei dispositivi di protezione individuale, con particolare 
riferimento ai settori individuati come a maggior rischio 
(denominati settori di interesse).  



Obiettivi del modulo PASSI 

• Valutare la percezione del rischio di 
infortunio e malattie legate al lavoro 

• Valutare se e come sono state fornite ai 
lavoratori Informazione e formazione sulla 
prevenzione degli infortuni e delle malattie 
professionali 

• Valutare l’uso dei dispositivi di protezione 
individuale 

• Settori di interesse: agricoltura, 
metalmeccanica, edilizia, sanità, trasporti, 
industria del legno e della carta. 



Regioni partecipanti nel 2010-2011 

 

Regione 

Interviste  

2010-2011 
modulo 

Valle d’Aosta 427 

Lombardia 1.901 

P.A. Trento 792 

Veneto 6.773 

Liguria 1.797 

Emilia-Romagna 4.627 

Toscana 3.917 

Marche 1.590 

Lazio 3.893 

Campania 1.996 

Puglia 2.222 

35.880 
interviste 

totali 
2010-11 



Regioni partecipanti nel 2011 

 

Regione 

Interviste  

solo 2011 
modulo 

Piemonte 2.286 

Friuli Venezia Giulia 976 

Umbria 909 

Molise 217 

Basilicata 866 

Calabria 376 

Sardegna 315 

35.880 
interviste 

totali 
2010-11 



Risultati  
delle analisi 



La percezione 
del rischio 



Percezione del rischio 
di subire infortunio sul lavoro 

Sono esclusi i non so (pari all’1% sia in tutti i settori sia nei settori di interesse)  
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Percezione alta/molto alta del rischio  
di subire infortunio per settore 

11

14

17

22

28

35

35

38

43

48

57

13

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Altro

Scuola e università

Commercio

Altri servizi

Altre manifatturiere

Pubblica amministrazione

Metalmeccanica

Sanità

Lavorazione legno e carta

Agricoltura

Trasporti

Edilizia

%



Percezione alta/molto alta del rischio  
di subire infortunio per mansione 
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Percezione alta/molto alta del rischio  
di subire infortunio per Regione 

27 26 25 21

28
2324242526262727

28
2931

33
37

38

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Pugli
a

M
olis

e

Sa
rd

egn
a

Cal
ab

ria

Vall
e d

'A
ost

a

Bas
ili

ca
ta

To
sc

ana

Lig
uria

Um
bria

Pool R
eg

io
ni

Cam
pan

ia

Em
ili

a-
Rom

agn
a

Ven
et

o
La

zio

Fr
iu

li 
Venez

ia
 G

iu
lia

M
ar

ch
e

Pie
m

ont
e

P. A
. T

re
nto

Lo
m

brd
ia

%



Percezione alta/molta alta del rischio di subire un infortunio 
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AVER AVUTO INFORMAZIONI*

non manuale dirigenziale
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manuale

TIPOLOGIA DI MANSIONE

no

sì

SETTORI DI INTERESSE

straniera/doppia

italiana

CITTADINANZA

nessuna

qualche
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DIFF. ECONOMICHE

laurea

media superiore

media inferiore

nessuna/elementare

ISTRUZIONE

donne

uomini

SESSO

50-69

35-49

18-34

CLASSE D'ETA'

Totale: 26,5% (IC 95%: 26,0%-27,1%)

Maggiore tra i 18-49enni 

Maggiore tra gli uomini 

Maggiore tra le persone con 
molte difficoltà economiche 

Maggiore tra le persone con 
una bassa istruzione 

Maggiore tra gli stranieri 

Maggiore tra i settori di interesse 

Maggiore tra le persone che 
svolgono un’attività manuale 

Maggiore tra chi ha ricevuto informazioni 

Maggiore tra chi ha riferito un infortunio 

*informazioni su come prevenire gli infortuni 
 



Percezione alta/molta alta del rischio di subire un infortunio 

Se si limita l’analisi ai 
lavoratori con una 

mansione manuale si 
confermano le associazioni 

con sesso, difficoltà 
economiche, settore, aver 

ricevuto informazioni e 
aver avuto un infortunio 



Percezione del rischio 
di contrarre malattia sul lavoro 
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Percezione del rischio di contrarre una malattia  
legata al lavoro alta/molto alta per settore 
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Percezione del rischio di contrarre una malattia  
legata al lavoro alta/molto alta per mansione 
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Percezione del rischio di contrarre una malattia  
legata al lavoro alta/molto alta per Regione 
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50-69

35-49

18-34

CLASSE D'ETA'

Totale: 19,8% (IC 95%: 19,3%-20,3%)

Percezione alta/molta alta del rischio di  
contrarre una malattia legata al lavoro 

Maggiore tra i 35-69enni 

Maggiore tra gli uomini 

Maggiore tra le persone con 
molte difficoltà economiche 

Maggiore tra le persone con 
una bassa istruzione 

Maggiore tra i settori di interesse 

Maggiore tra le persone che 
svolgono un’attività manuale 

Maggiore tra chi ha ricevuto informazioni 

Maggiore tra chi ha riferito un infortunio 

*informazioni su come prevenire le malattie professionali 
^malattia legata al lavoro  



Percezione alta/molta alta del rischio di  
contrarre una malattia legata al lavoro 

Se si limita l’analisi ai 
lavoratori con una mansione 
manuale, si confermano le 
associazioni con la classe 
d’età 35-49 anni, difficoltà 

economiche, settore 
lavorativo, aver ricevuto 

informazione e aver riferito 
una malattia legata al lavoro.  



Aver ricevuto informazioni 
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Informazioni su come prevenire gli 
infortuni e le malattie professionali 

53% infortuni 

40% malattie 

63% nei settori di 
particolare interesse 

49% nei settori di 
particolare interesse 



Informazioni su come prevenire gli infortuni 
e/o le malattie professionali per settore 
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Informazioni su come prevenire gli infortuni 
e/o le malattie professionali per mansione 
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Informazioni su come prevenire gli infortuni 
e/o le malattie professionali per Regione 
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61%
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Totale: 56,1% (IC 95%: 55,4%-56,7%)

Aver ricevuto informazioni su infortuni/malattie professionali 

Maggiore tra i 35-49enni 

Maggiore tra gli uomini 

Maggiore tra le persone senza 
molte difficoltà economiche 

Maggiore tra le persone con 
un’istruzione medio-alta 

Maggiore tra gli italiani 

Maggiore tra i settori di interesse 

Maggiore tra le persone che 
svolgono un’attività manuale 



Aver ricevuto informazioni su infortunio/malattie professionali 



Fonti di informazioni su come prevenire 
gli infortuni e/o le malattie professionali 
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Utilizzo dei 
dispositivi di 

protezione 
individuale (DPI) 



Utilizzo dispositivi di protezione 
individuale quando previsto 

Esclusi gli intervistati che hanno riferito che il proprio lavoro non ne richiede l’uso e i non so 
(pari al 2% in tutti i settori e all’1% nei settori di interesse)  
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Utilizzo sempre dei dispositivi di  
protezione individuale per settore 
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Utilizzo sempre dei dispositivi di  
sicurezza individuale per mansione 
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Utilizzo sempre dei dispositivi di  
protezione individuale per Regione 

71
6969

57

74
60656768

70717171747576777779

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

P. A
. T

re
nto

Lig
uria

Em
ili

a-
Rom

agn
a

Um
bria

Fr
iu

li 
Venez

ia
 G

iu
lia

Ven
et

o

Sa
rd

egn
a

La
zio

Pool R
eg

io
ni

Vall
e d

'A
ost

a

Lo
m

brd
ia

M
olis

e

Pie
m

ont
e

To
sc

ana

M
ar

ch
e

Pugli
a

Cam
pan

ia

Cal
ab

ria

Bas
ili

ca
ta

%



71%

60%

72%

65%

68%

72%

69%

73%

70%

72%

70%

66%

77%

73%

73%

73%

70%

71%

71%

72%

71%

71%

72%

67%

71%

73%

70%

71%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

no

sì

AVER AVUTO UNA MALATTIA^

no

sì

AVER AVUTO UN INFORTUNIO

bassa/assente

alta/molto alta

PERCEZIONE RISCHIO MALATTIA^

bassa/assente

alta/molto alta

PERCEZIONE RISCHIO INFORTUNIO

no

sì

AVER AVUTO INFORMAZIONI*

non manuale dirigenziale

non manuale esecutiva

manuale

TIPOLOGIA DI MANSIONE

no

sì

SETTORI DI INTERESSE

straniera/doppia

italiana

CITTADINANZA

nessuna

qualche

molte

DIFF. ECONOMICHE

laurea

media superiore

media inferiore

nessuna/elementare

ISTRUZIONE

donne

uomini

SESSO

50-69

35-49

18-34

CLASSE D'ETA'

Totale: 71,0% (IC 95%: 70,2%-71,7%)

Utilizzo sempre dei dispositivi di protezione individuale 

Maggiore tra gli uomini 

Maggiore tra le persone 
senza difficoltà economiche 

Maggiore tra le persone con 
un’istruzione medio-alta 

Maggiore tra gli italiani 

Maggiore tra i settori di interesse 

Maggiore tra chi ha ricevuto informazioni 

*informazioni su come prevenire gli infortuni e/o le 
malattie professionali 
^malattia legata al lavoro  



Utilizzo sempre dei dispositivi di protezione individuale 



Conclusioni 
• Il modulo fornisce  buone informazioni sulla sicurezza 

sul lavoro 
 

• Può essere uno strumento utile anche per valutare su larga 
scala l’efficacia di interventi di prevenzione e promozione 
della salute e sicurezza sul lavoro. 

 

• E’ utile anche per altre analisi (status socio-economico, stili 
di vita) e potrebbe essere  una fonte di informazioni utile per 
Health equity audit 

 

• Per migliorare la qualità delle informazioni è necessario 
perfezionare la classificazione dei settori e delle mansioni. 

 



Grazie per l’attenzione 



Il campione 
intervistato 



Distribuzione dei settori nel campione 
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Settori di interesse per Regione 
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Distribuzione delle mansioni nel campione 
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Settori di particolare interesse 

Distribuzione delle mansioni nel campione 
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Distribuzione della tipologia  
di mansione 
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La qualità 



Regioni partecipanti nel 2010-2011 

 

Regione 

 

Interviste 
2010-2011 

modulo 

Interviste 
2010-2011 

modulo 
valide 

% di 
interviste 
valide per 

analisi 

Valle d’Aosta 453 427 94,3 

Lombardia 1932 1901 98,4 

P.A. Trento 831 792 95,3 

Veneto 7144 6773 94,8 

Liguria 1866 1797 96,3 

Emilia-Romagna 4748 4627 97,5 

Toscana 4206 3917 93,1 

Marche 1636 1590 97,2 

Lazio 4026 3893 96,7 

Campania 2122 1996 94,1 

Puglia 2380 2222 93,4 



Regioni partecipanti nel 2011 

 

Regione 

 

Intervist
e 2011 
modulo 

Interviste 
2011 modulo 

valide 

% di 
interviste 
valide per 

analisi 

Piemonte 2349 2286 97,3 

Friuli Venezia Giulia 1229 976 79,4 

Umbria 945 909 96,2 

Molise 223 217 97,3 

Basilicata 976 866 88,7 

Calabria 396 376 94,9 

Sardegna 402 315 78,4 



Considerazioni sulla qualità 

• Comprensione degli obiettivi e della 

classificazione dei settori e delle mansioni: 

• Missing sulle voci “settore” (2%) e “mansione” (3%) 

• Misclassificazione:  

- il 14% della voce altro settore e il 36% della voce 

altro mestiere potevano essere assegnate alle voci 

già presenti nel questionario;  

- il 6% della voce altro settore e il 2% della voce 

altro mestiere non è stato possibile recuperarlo per 

specificazione superflua o non idonea; 

• Troppa “fantasia” (grosso lavoro di ricodifica: più di 

7.000 voci) 








